□ 杨育泽

岩寨红石

岩寨,一个以"红石"二字抓住了我们 的心的苗寨。

于是,一行人说走就走,乘上中巴车就 出发。岩寨隶属于凯里市湾水镇,位于重 安江的北岸上。

寨子里布满了红石路、红石巷、红石 墙、红石门、红石坎、红石渠、红石桥、红石 井、红石磨、红石墩、红石凳……甚至就连 养猪的地方,也是红石猪圈,猪吃潲的用 具,也是红石槽。而其后坡上的主峰"包丢 舍"(山名),亦为岩山,壁立百仞,状如鸡 冠,于是,顺理成章得了这个寨名。

岩寨村的地质究竟在亿万年前发生过 什么血色的浪漫才会变红,我们不得而 知。自从五百多年前寨人祖先筚路蓝缕来 到这里,便与红石结下了不解之缘,最终绽 放出各种绚丽多姿的建筑和物件。

岩寨的红石结构致密,抗压强度高, 表面硬度大,吸水率低,不易风化,稳定性 好,因而,耐久性也较强,实为户外装饰用 石的上乘品。而在开采上,它还能以岩 基、岩株、岩块的形式产出,可成为形状较 为规则的块料、大料,加上它的质地纹路 均匀,可实施各种精细的加工,这就让岩 寨人在砌墙垒屋和加工物件时,有了先天 性的条件。

这里的石头颜色为板栗红,看起来很 是养眼,是那种略带些贵气却又非常低调 的红,而且久不褪色。由于总体上色调变 化不大,因而以其垒砌的房屋、巷道、墙体 等,在整体上相当美观,加上红色本身具有 暖度,冲淡了石头应有的冰凉感,也就增加 了亲和力,再加上墙体表面规则平整,更是 给人一种温润可亲的舒适感,所以,这些石 房、石巷、石墙总是充满着喜气和瑞气,让 常年居住在这个环境的岩寨人,并没有冷 冷硬硬的不适感。

岩寨的红石还是上乘的磨刀石。其含 砂,能吃铁,出浆好,可将刀具磨得锋利,这 在过去传统农业时代是很管用的,让很多 在兵荒马乱的年代,它们发挥过重要的抵

走在石块铺垫的寨道上,有时,你突然 发觉脚底下响出哗哗的流水声。其实,这 又是岩寨人对红石材的另一种聪明利用。 也就是正因有了红石建材,很早以来,岩寨 人就将全寨子的引排水工程规划和修筑得 棒棒哒的,将六七百户大寨的生活污水和 脏水,驯服得循规蹈矩、服服帖帖。 明沟暗

> 渠,进道出口;你自 上而下,我由里而 外;横有横的布局, 竖有竖的章法;既 互不干涉,又联成 网络,最终实现了 污水同归,毫不干 扰到人们的感官。 岩寨的红石排水系 统,堪称苗寨中一 绝。

在边走边品味 时,我们最惊叹的 还是二十世纪六七 十年代前的石头建 筑。所有用石头均 为自然石,未经过

任何的形体加工,师傅们既要做到墙面平 整,又得做到石与石之间轮廓相咬吻合, 即将石头缝隙做到最细小化。据说,在垒 砌时,师傅们为了找到一块咬合的石头, 往往满地找石、选石,挑肥拣瘦。在施工 期里,最费时的是挑石,而不是砌石。该 村手艺最好的石匠,所砌墙面的缝隙,居 然可以达到"天衣无缝"的水准,刀插不 进,水泼不入,令人不由发自内心地感叹: 高手在民间!

据说,在老师傅们刁钻的目光中,石头 是有"公"和"母"之别的,也就是"凸"与 "凹"的部位。只有当"阴"和"阳"两面正好 互相咬紧了时,才能保证墙面的牢固和光 滑。在岩寨的人家之间,人们暗地里最习 惯比谁家的石墙修砌美观,表面平整,用料 好、手艺高。因为,咫尺之距的两户,美和 丑都会泾渭分明而一览无余。甚至,过去 岩寨人在儿女们未来婚姻大事上,都少不 了先向准亲家炫耀一下自家的石屋、石院, 以及家中的一些石雕用具。这成了一家人 亮实力、比条件的底气之一。

历史上,岩寨为重安江上的古码头之

一,受到来自湖南洪江汉文化的影响,因而 这里还保留有一些清代和民国时期的徽派 宅院,以及苗汉建筑文化有机叠加的痕 迹。其中,一些石门框、石门窗上保留的龙 凤呈祥、喜鹊牡丹等精致图案,依然像一部 无字的书,静静地诉说那些曾经的繁盛,以 及主人家曾经的显贵。

岩寨人开发利用红石的智慧,已不仅 仅是筑路、砌墙、修屋这些工艺较粗的领 域,也不只是石碾、石磙、石碑、石臼、石碓 和粑糟这些生产用具,而是延伸到了更加 精细化的生活用具领域上。在一些人家 中,你可看到用整块石头雕琢出来的石桌、 石坊脚、石火盆、石火坑和石擂钵等小物件 上。红石,就是这样,把个岩寨的方方面面 描绘得巧夺天工,个性飞扬。

我们见过很多苗寨各有千秋的梯田, 但在岩寨,有一种风格别样的红石坎梯田, 而且是大片和多片,为一个很壮观的存在, 你未必见过。其石坎较高,壁面平整,所用 石材硕大,一般每块在百斤以上,再大的达 大到七八百斤,甚至一些石料大如谷斗,重 达数吨,可见工程之坚固。想想那是个没 有吊车等重型设备的时代,人们能将这么 大的巨石安放上去且砌得平直,实为当地 农耕发展史上的一大奇迹,是重安江流域 农耕文明一个伟大的杰作。再说,那又是 一个还没有钢钎、炸药的时代,面对巨大的 石头,却也在考验岩寨人的智慧和毅力。 据传,先民们开山取石时,先是在巨石上架 起成堆的木柴,把个石头烧到滚热滚热的, 然后将大盆冷水猛泼下去,致其热胀冷缩 而爆裂,变成小块。

最为神奇的是,我们见到一些红石水 田,居然修建在悬崖的边沿上,仿佛由上帝 镶嵌上去的一般,被称为"悬崖田",这又是 岩寨人的另一种智慧和奇迹。

今天,岩寨人凭着红石的"独"和"特", 很轻易就拿下了中国传统村落、中国少数 民族特色村寨、贵州省少数民族特色村寨、 黔东南州十佳乡村旅游点等一大串的殊 荣,以及一块沉甸甸的3A级景点证书。自 2019年以来,他们就信心满满地动手发展 乡村旅游,并初步尝到了甜头。看来,红石 这篇文章,老乡们还要久久地做下去。

红石,就是这样庇护着一代代岩寨人 的一切,从过去走到现在,又从现在走向将 来。当我们上车离开了时,都在心中唯愿 乡亲们的日子越来越红火……

□石泽丰

照样,或心存过往

岁月在雕刻着一个男人 他早年失明的母亲并不知道 照样以为,儿子还是三十年前的模样 还是那么满头黑发,血气方刚

风吹皱了一江东流水 还有每个人的面容 儿子看她额上的皱纹如沟壑 越想越心疼

年迈了,她照样竖起耳朵听风 听儿子对她轻言细语 刚刚,窗外的树叶又凋零了一片 她全然不知道,照样认为 一切还是自己失明前的那般模样

寂静

入冬,寒流逛得有些肆意 夜让出了一条漆黑的通道 把时间拥抱在怀里 让寂静收纳寂静

我在三楼的高度隔窗看星子 这些冰冷的句点 总想坐落在诗句的末端 用等待打发余光

眼下,一棵树立在小区的东北角 和我一样安静 我真想伸手去摸一摸 示意它,不为所动

□ 鹿伦琼

冬至那一天

火盆,早已成了古董 爷爷提着灯笼寻寻觅觅 星星说,一直被空调机遮掩

冬雨

一不小心,变成冰的模样 和落叶一起跌进了水塘 无须叹息,你更加冰清玉洁

白雪

白雪,狂吻大地 真的,感恩有你 不会忘记你那温馨的摇篮

爷爷

冬修,一个陌生的名词 三十年前,扛锹弄镐 脊背,上坡流汗下坡结冰

蜡梅

内心,把烈日储藏 才敢欺霜傲雪,释放俊雅 不在乎别人的冷漠与孤立



□ 杨杭

梦见镇远

轻飘飘的魂儿穿梭云雾之间,翻越连 绵起伏的山岳。我看见静卧的绿水两岸, 层楼依山而建。在重峦叠嶂与迢迢绿水中 间,一座古城闯入眼帘。

依稀间,我梦见木浆划开碧波,涟漪乍 起。我站在船头,俯首看见幽幽的 舞阳河 面倒映着白墙绿叶。漫步的游客同我一 样,好奇地打量着这新奇的世界。吱呀一 声,小镇居民推窗的声音引人仰首,四目相 对,转而颔首微笑。然后船动人行,古城之

依稀间,我梦见雾霭散去。我踏着厚 重的石板, 伫立在祝圣桥上。 手边,卫城在我右手边。侧目左边的繁华 与喧嚣,又沉默于右边的寂寥。明明只一 桥之隔,却恍若两个世界。目光随蛇形的 舞阳河而去,我发现两城犹如两条鱼首尾 相衔,恍然惊觉这是太极,阴鱼阳鱼浑然一

依稀间,我梦见阳光正好。我信步踏 入卫城,城垣贪恋掠过的指尖。穿过"歪 门"与"斜道",在缀满红灯笼的巷陌里拾 级而上,俯仰古老的大院,四方井巷里寻得 四方缘。驻足时,我听见泉水潺湲。闻声 觅处,终于见到流落井里的石屏山山泉。 只有清幽的巷道,才藏不住这微弱的声线。

依稀间,我梦见。日暮西山,我走向对

岸,仰望青龙洞上的翘脊飞檐,止步于万寿 宫前,仿佛听见近在咫尺的晨钟暮鼓。唯 恐高声语,扰了念经人,我转身没入人海 里,任清爽的晚风抚摸裸露的皮肤。晚霞 与碧波交错,天色将江面映衬得五彩斑斓。

远方的人不辞辛苦来到这里挖采石头回去

石、敬石和美石,简直达到了"宁可食无肉,

不可居无石"的程度,可谓步步皆石头,石

石皆有景,景景皆成趣。再进到小院里,面

对的是墙上石,抬头见的是门上石,低头见

的是地下石,反过脸来见的又是墙上的

石。而所有的石头,皆具灵动,似乎都在争

相向你显摆着自己的妖娆,甚至很想与你

发生一场对话。人来畜往,沧海桑田,很多

石头竟已被磨得细腻光滑、铮铮发亮的,并

散发出一丝丝的幽香,让你刹那间地感觉

时光倒流起来,仿佛进到了明清时期的慢

生活中,也仿佛看到面前有几位目光沉稳

的明朝苗族石匠,正忙碌着手中的活儿。

而当你进到一条狭窄而又幽深的石巷子里

时,却仿佛陷进了一个巨大的八卦阵迷宫

中,甚至都冒出一些魔幻的感觉出来。直

至走到了尽头,大家这才从一扇大石门底

下舒了一口气地钻出来。据了解,过去整

个寨子共有寨门六个,目前尚存四个,均高

二米以上,均用红石条压顶,仍牢固异常。

走进寨子里,你会发现,岩寨人的爱

做磨刀石。

依稀间,我梦见灯火初上,静谧的古城 仿佛活了过来。鳞次栉比的灯光建筑里, 漫溢着喧嚣的气息。街道岸边,川流不息 的人摩肩接踵,好似不夜长安的繁华;凭栏 远眺,两岸柳枝迢迢,困乏的行人偷空闲 坐,又似水乡江南的蕴藉。让人难以自拔, 沉醉在色彩分明的画卷里。

依稀间,我梦见子夜时分,喧嚣还未停 歇。红酸汤、米豆腐等各种美食小吃的香 气在街道蔓延,勾动那些仍在游荡的灵 魂。就着美食,注目空冥,看星汉迢递,赏 桂宫阴晴。与友人共襄此景,觥筹交错间, 享尽人生得意,岂不美哉快哉? 古城的夜, 是远道而来的旅客不舍入眠的夜。

依稀间,我梦见从登临山巅远眺全城 到步入城中融为一体,从晨光熹微到万家 灯火,从恍然如梦到梦醒时分,我游遍了镇 远。仿佛这是一场存在于梦中的旅行,可 这旅行又真切地让人生疑。究竟是虚幻还 是真实,我不得不亲自验证。明明是第一 次到来,当我踏入镇远古城的那一刻又顿 觉眼前情景仿佛曾在梦中发生,一切都是 那么熟悉与亲切。进入记忆里的城区,领 略梦中的风光,即便有似梦似幻的感觉,也 不会厌倦。最后难免问自己,这就是镇远 的魔力吗?

踩着每一块梦里的青砖,踏上似曾相 识的台阶,停留古色古香的亭楼,倚靠栏 杆,我看见镇远——梦中的镇远,水一样的

> 里的慢镜头,点点滴滴都透着股温馨 亲切的气息。也像一双温柔的手,把 生活里的褶皱都悄然抚平了。

> 我在八百里之外的北方城市怀念 着故乡的庭院。想象着自己是院子里 的一缕温暖自在的光束,把风当成可 爱的秋千,忽而荡到东,忽而荡到西。 厨房的房顶上丝瓜的藤蔓覆盖着,一 只只丝瓜挂在屋檐上,像从童话绘本 里走出来的一幅静物。

> 而此时,在下午的两三点钟,北方的 个寂静的园子里,一只喜鹊欢快地散着 步,风沙沙的声响,像是它快乐的歌唱。

> 想起有一年家里种了两亩棉花,母 亲常拽了棉桃在院子里把如云朵的棉 花从棉桃的壳里抠出来,放在棉花筐 里。也是这样一个阳光杲杲的下午, 她坐在廊檐前抠棉花,一时看不见了 待在身边的小狗花花,找遍了整个院 子的角角落落,也没找到。谁知,小狗 花花就在她旁边的棉花筐里酣睡呢。 棉花筐里的棉花轻轻的,软软的,暖暖 的,小狗花花可真会找地方。

> "冉冉岁将宴,物皆复本源。"大地 就到处萧瑟荒寒了。也没什么可忧惧 的,不是已经把温暖的有趣的事情储 存好了吗?就像每年这个时候,我们 都会忙着储存白菜、红薯、土豆、萝卜 这些抗冻耐久的食物一样,生活里那 些温暖的记忆、美好的场景都会成为

AVA ... (a)

收藏"旧时光"

我喜欢收藏旧物件,一张 电影票、一个信封、一张邮票、 一些旧钱币……就像在收藏 美好的过往。

第一次开始收藏旧物件, 是从烟壳和糖纸开始的。记 得七八岁的时候,最喜欢去帮 父亲买烟,因为商店会补给我 几颗糖果,我吃完糖果就把糖 纸摊平后夹在书里,有时还会 把它折叠成蝴蝶的样子。那 时的烟种类很少,只有"金沙 江"和"春耕"两种。"金沙江" 的外壳是白色的,"春耕"是绿 色的。父亲抽完的烟壳,我会 把它折叠成一种叫"管启"的 玩具,用它来和小伙们比赛, 谁能用嘴吹起把它吹翻面,谁 就可以赢得它,也可以用力拍 翻面。那时觉得糖纸和烟壳 都是很好玩的。我至今还保 留了一些儿时留下的烟壳和

糖纸蝴蝶。

我还喜欢搜集信封、信 纸、小纸条、明信片、同学录等 小物件。有小学时写在作业 本上的留言,初中时朋友们交 换的照片、明信片,上师范时 和异校的闺蜜、同学写的几十 封书信,以及上课偷偷传的纸 条,为男神准备的没敢送出去 的小礼物,还有很多自己都想 不起来的"宝贝"。(这里双引 号不对,请全文校对双引号) 我可以忘记写过什么样的纸 条,可我永远不会忘记二十多 年前的那个自习课,那个长得 很帅的男生从背后拍拍我的 肩膀,悄悄从书桌侧边递给我 一张纸条,我回头看到阳光刚

刊头图

来自网

络

好照在他的侧脸上…… 我还特别喜欢搜集电影 票、火车票、汽车票、机票。 有一些电影票已经看不清上 面的字了,我就在每一张票 背后用不会褪色的笔写上时

间、电影名称和当时陪在身 边的人,有时还会写点心 情。我也许不记得电影的内 容,但每当我看到电影票就 会记起当时的情景,会记得 那天的爆米花很甜很脆,可 乐没有加冰,我想一直收藏

着那些快乐的时光。 我还喜欢收藏校服,从小 学到初中,我保留着每一款校 服。好几次搬家,我都动了抛 弃的念头,最终还是没舍得扔 掉。初中同学二十周年聚会 时,我穿着当年的校服出现在 老同学面前,他们都惊呆了, 后悔自己没有好好保留校 服。看着头发已经开始泛白 的同学们抢我的校服去拍照, 我感动得眼泪汪汪。

我会在某个阳光正好的 午后,在某个寒冷的冬日,翻 看那些"旧时光",那些甜蜜的 回忆涌上心头,想起那个身穿 校服的男孩,因为双手拿着奶 茶没有手擦掉额头上汗水,着 急地在人群中寻找我的神情。

那些小小的旧物件,是我 记录生活的独特方式,帮助我 记住那些美好时光,承载一段 回不去的过往,每次回想都觉 得格外温暖。

耿艳菊

一盘菠菜炒鸡蛋,菠菜盈盈碧绿, 鸡蛋鲜嫩金黄;一盘小白菜炒豆腐,白 菜青绿,豆腐雪白;一碗白莹莹的米 饭;一个藤编的水果筐里热闹地挤着 石榴、柿子、橘子。

这是朋友圈看到的一张照片,朴素 而日常,却触动人内心柔软的地方,这 些简单的食物隔着屏幕,也阻挡不了 它们的芳香四溢。让人想起阳光、月 亮、花朵、湖水、清风这些美好的事物。 坐在这样的饭桌前,心里一定澄净

温暖的,没有一丝尘埃,明阔清亮。

每天下了班要走一条长长的马路, 这条路是刚开的,四围没有房屋商店, 车辆也不多,有些冷清寂寥。但到了 傍晚,马路两边赫然热闹起来,走不多 远就能遇上一个瓜果蔬菜的摊位,其 实就是一个布单子或者一截雨布,上 面摆放着应季的菜蔬瓜果。和超市里 的不同,这些蔬菜瓜果要么是自家院 子里长的,要么是自家小菜园里的,家 常烟火味浓郁,看着很是亲切。

傍晚,西边的云霞红彤彤的,映着 一张张朴实亲切的笑脸和那些朴实生 动的瓜果菜蔬。圆滚滚的大南瓜,红 红的柿子,饱满脆甜的枣,蓬松的大白 菜,沾着泥土的红薯……沉静地,喜气 洋洋地,让人不由得跟着喜悦感动。 这就是大地上的丰收之美吧。

大地适时应季地给我们供应瓜果 菜蔬,虽然秋天按照季节的规律一日日 走向萧瑟,我们却可以享用这些温暖的 食物去抵御寒凉,想到此,内心便涌起 阳光一样金色光芒的浩大的知足感恩。

阳光碎金子般洒满庭院,一只白色 的老猫在光影里打盹,一只小花猫绕着 自己的尾巴欢快地转圈;窗台上整整齐 齐摆着两排红红的柿子,窗子上挂着两 串红红的辣椒,窗下是一盆盆高高低低 的花草,叶片有些凋落了,却没有忧伤 之色;院子南角上养着一丛竹子,秋风 里摇摇晃晃,像微醺的长衫先生,一身 清朗里的几分可爱;房前的柿子树苍厚 温煦,绕着它的根部种着一周鸡冠花, 紫红紫红的,开不败的样子。

这是老家亲戚发在亲人群中的照 片,寻常,温暖,宁静,清澈。像老电影

滋养心灵的食物。

□ 雷华阳